
中部経済同友会 第17回 1000人の声
「感染症ＢＣＰとワークスタイル変革」

実施期間：2020年3月13日～3月18日
回答数 ：109件（回答率 41.6％）

【業績影響】
・特に「接客を主とする産業」は1-3月期から業績悪影響が顕著
・全体では、4-6月期にかけて業績への悪影響は更に強まるとの見方が多い

【感染症BCP】

・BCP(事業継続計画)を策定している企業は多いが、感染症は想定外であった企業が多数
・また、今回の事例を教訓に、感染症BCPの策定を検討したいという声が多い

【ワークスタイル】

・在宅勤務の対象者を拡大した企業、在宅勤務制度を新たに導入した企業が多数
・ただし、コミュニケーション低下や労務管理の課題など、過渡期ならではの課題に直面する
企業も多い
・外部取引先とのWeb会議・Web面談については、社内ほどの活用には至っていない。

【政府へ期待すること】

・改めて日本の防疫・検疫体制の見直しと強化を望む声が最も多い
・ITシステム投資支援等、中長期軸の生産性向上施策への期待の声もある一方、
消費喚起策や企業負担(社会保険料、法人税等)の一時的軽減など、企業業績に直結
する即効策への期待は非常に高い。

結果サマリー
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Q1 貴社の業種を教えてください

回答数：109

接客等を主とする
産業

第二次産業

その他の産業

Q2・Q3 新型ウイルス影響を踏まえ、売上影響(前年同期比)の想定は？

回答数：59

全業種 1-3月期 4-6月期

売上影響はない 26% 17%

マイナス幅 0-10％ 44% 44%

マイナス幅 10-20％ 17% 23%

マイナス幅 ＞20％ 14% 16%

第二次産業 1-3月期 4-6月期

売上影響はない 29% 23%

マイナス幅 0-10％ 46% 51%

マイナス幅 10-20％ 20% 11%

マイナス幅 ＞20％ 6% 14%

接客等を
主とする産業

1-3月期 4-6月期

売上影響はない 0% 0%

マイナス幅 0-10％ 27% 20%

マイナス幅 10-20％ 20% 20%

マイナス幅 ＞20％ 53% 60%

回答数：109 回答数：35

回答数：18

その他産業
1-3月期 4-6月期

売上影響はない 31% 19%

マイナス幅 0-10％ 47% 46%

マイナス幅 10-20％ 14% 31%

マイナス幅 ＞20％ 8% 5%

Q4 貴社が関連するサプライチェーンに混乱は生じていますか？

今のところ
混乱していない

取引先の操業度低下等
による混乱

70.6％

29.4％

回答数：109



Q5 貴社は災害時等のBCP（事業継続計画）を策定済みですか？

策定済み

未策定

64.2％

35.8％

回答数：109

Q6 （策定済みの場合）感染症のエピデミックやパンデミックを想定していましたか？

想定外

想定内

68.6％

31.4％

回答数：70

Q7 （想定外の場合）今後、感染症に関するBCP策定を決めた、または検討しますか？

わからない

しない

する

回答数：48

75.0
％

4.2％

20.8％

Q8 感染症関連に伴い従業員のワークスタイルの変更指示を行いましたか？

行った

行っていない

直近で実施予定

67.0％

22.9％

10.1％

回答数：109

Q9 (行った／直近で実施予定の場合) どのような指示内容ですか？ 複数回答可

在宅勤務

時差出勤

休校に伴う
特別休暇付与
(除く有休)

その他

76.2％

65.5％

44％

13.1％ マイカー通勤等、子連れ出勤
組織の分散、同系業務の班分け及び業務部屋の分離
臨時休業日の設定

Q10 (在宅勤務を選択した方へ) 在宅勤務の制度について教えてください

これを機会に導入
する予定

45.5％

回答数：55

これを機会に導入
した

もともと制度があり
対象者を拡大

40.0％

14.5％

回答数：84
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18.2％

14.5％

コミュニケーション低下
（取引先や社内）

生産性の良化

労務管理の難しさ

勤労環境の良化

生活の質の向上

生産性の悪化

業務全般の延滞

就労環境の悪化

その他

あてはまるものはない

10.9％

9.1％

7.3％

5.5％

10.9％

43.6％

30.9％

60.0％

Q11 (在宅勤務を選択した方へ) 在宅勤務に関して、従業員から聞こえる副次的メリットや課題は？
複数回答可

回答数：55

Q12 社内における Ｗｅｂ会議／Ｗｅｂ面談の活用について教えてください。 複数回答可

74.3％

25.7％
回答数：109

社内拠点間や在宅者とは
Web会議／Web面談を活用

特に活用していない

11.0％

57.8％

Q13 社外における Ｗｅｂ会議／Ｗｅｂ面談の活用について教えてください。 複数回答可

取引先には積極的に
Web面談を申し入れ

取引先から要請されれば
Web面談に切替

特に活用していない
34.9％

回答数：109

Q14 政府が既に対策表明していることも含め、特に期待することを教えてください 複数回答可

資金繰り支援

教訓として防疫・検疫・
感染症対策の再構築

消費喚起に向けた景気刺激策

社会保険料や法人税等の軽減措置

雇用調整休等の雇用継続対策

IT等のシステム投資支援

学校におけるオンライン教育の整備

その他

あてはまるものはない

58.7％

25.7％

28.4％

33.0％

45.9％

54.1％

10.1％

2.8％

5.5％ 消費を喚起する為の消費税の一時的な税率低減
労働基準法の改定
有効な治療方法の早期確立
自治体の動き&政策が全く見えない


